

# 江苏发布全国首份就业质量蓝皮书

## 登记失业率连续4年低位稳定

江苏省人力资源和社会保障厅、南京大学联合发布《江苏省就业质量蓝皮书》(以下简称《蓝皮书》),这也是全国首份省级就业质量蓝皮书。全省就业大数据到底怎样?就业满意度和就业质量到底“哪家强”?《蓝皮书》用一组数据完整做了解读。数据显示,江苏就业形势总体稳定,连续4年全省就业人员总规模基本稳定在4700万人左右,城镇新增就业呈现逐步增长态势,登记失业率连续4年在3%以内低位稳定,重点人群就业情况保持良好。

### 就业形势总体稳定

就业是最大的民生。2018年4月,江苏省人社厅与南京大学共同设立了就业质量研究中心,在对江苏就业状况和就业质量进行持续性地监测同时,加强就业工作的相关理论

研究。而《蓝皮书》是双方共同完成的一项重要成果。该中心开发了由就业机会、充分就业、就业结构、就业公平、人力资本、薪酬水平、劳动安全、就业支持、就业保障、劳动关系10个维度85项具体指标构成的就业质量监测指标体系,对全省1.5万余名劳动者开展就业满意度调查。

从调查结果看,全省劳动者总体就业满意度得分为84.45分(满分100分),总体就业满意度较高。分地区来看,苏南的满意度均分最高;分地市来看,全省总体就业满意度均分最高的城市是无锡市(86.85分),其次是常州市(86.52分)。

在个人收入方面,南京、无锡、常州、苏州、南通和扬州的劳动者年收入高于全省平均水平,其中劳动者年收入均值最高的是常

州市。收入满意度是指劳动者对现有收入的满意度情况,它是一个最能体现劳动者获得感的指标。从行业来看,满意度最高的三个行业分别为房地产业、教育、电力、热力、燃气及水生产和供应业,在这些行业中分别有88.30%、88.25%、87.44%的被访者对其收入表示满意或基本满意。

### 技能人才培养是关键

人力资本主要体现了劳动者的知识技能、文化水平等方面。一个地区人力资本状况直接作用于该地区就业充分性和就业质量。

从全省角度看,江苏人力资本指数不容乐观,各地市人力资本指数得分都相对较低。从地市比较来看,南京、常州和扬州人力资本指数排名相对靠前。

从人力资本指数的指标权重来看,技能人才是提升人力资本指数的关键。因此,加大人才工作力度,营造良好的人才引进机制,加大对现有劳动者的技能培训应成为经济和社会高质量发展的重要切入点,对于人力资本指数过低的地市,尤其如此。近年来,江苏各级政府在人才培养和人才引进方面均作出重要指示部署,全省及各地人力资本状况有望得到进一步改善。

据了解,江苏省人社厅将抓住此次《蓝皮书》发布的有利契机,聚焦提升就业质量这一中心任务,把理论的创新转变为实践的先导,总结经验、找准短板、精准发力,加速将研究成果转化为可操作、有实效的政策措施,为继续推动江苏就业高质量发展走在全国前列起到积极的促进作用。

魏薇

### 城市汇

#### 徐州

#### 构建智能医疗服务体系

本报讯 为破解人民群众医疗健康热点难点问题,由徐州市卫生健康委历时9个月打造的一款面向徐州市城乡居民的政府公共服务产品——“徐州健康通”APP近日上线。该APP以人民为中心、以健康为根本的理念、以便民惠民为根本出发点,创新构建高效便捷的“互联网+医疗健康”服务新模式。

在此基础上,以现有数据资源、管理流程、业务系统为支撑,实现“互联网+医疗健康”多元化发展,“智慧”化解“看病烦”与“就医繁”等问题,为广大百姓就医和健康管理提供更多“菜单”和优质服务,实现“我的健康我能管”,提升医疗健康服务质量舒适度指数。

(孟祥)

#### 平湖

#### 九龙山越野赛启动报名

本报讯 记者近日从平湖市路跑协会获悉,2019“九龙山越野赛”将于12月22日上午8点30分在浙江省嘉兴市平湖市九龙山景区举行。即日起,赛事报名正式启动。

本次赛事以“环山临海、护翼候鸟”为主题,以赛前筹备阶段的破除捕鸟网、清除沿途垃圾等实际行动践行相关公益理念,通过公益性越野赛事让更多徒步和越野爱好者体验该赛道,形成稳定的徒步和越野人气,减少和杜绝盗猎行为,达到长久护翼候鸟、关爱自然的最终目标。竞赛项目分全程竞赛组15km和公益体验组9km。参与者可拨打电话13967319910,或发送邮箱至jinli.mark@163.com进行报名咨询。报名截止时间为2019年11月29日。

(平轩)

#### 射阳

#### 优质新品大米在沪展销

本报讯 (通讯员 张伟 张学法)首届射阳大米国企品牌新品推介活动近日在沪举行。现场,射阳国投集团发布“国企正品·谷味道”射阳大米虾田米系列、富硒米系列、生态米系列12个新品。

射阳县是国家级生态示范区、全国农业(水稻)标准化示范区。近年来,射阳不断做大射阳大米产业规模,使其成为该县乡村振兴的产业支撑。目前,射阳每天销往上海的优质农产品1000多吨,已成为上海名副其实的“米袋子”、“菜篮子”。为打造射阳大米百亿级特色产业集群,射阳县委、县政府推动组建了射阳大米集团,目前该集团已形成育种、种植、仓储、加工、销售、研发等一二三产融合发展的良好态势,实现从田间到餐桌、种植到加工全产业链管控,推动了农业结构调整和农业发展方式转变。



### 定格东台 醉美秋色

落叶缤纷,秋意如画。踏叶寻美,聚焦东台……近日,2019“全球华人旅拍”走进江苏东台活动在东台黄海森林公园启动,近20位来自全球的摄影名家通过镜头,记录和展示东台经济社会发展成果,助力东台旅游目的地走向世界。

近年来,东台市委、市政府高度重视生态文明建设,始终遵循“人与自然和谐共生、打造绿水青山”的发展理念。11月15日盐城又成功创建“国家森林城市”,林在城中,城在林中。这些丰富的自然、人文资源,为摄影家们提供了良好的创作空间。

杨建正 摄影报道

## “11.11”消费榜单上“保健产品哪家强”

“11.11”当天人们关心多快破亿,总额多少,“11.11”过后大家忙着各类排行,关心消费数据背后的需求和趋势。

从天猫、京东统计数据来看,保健产品的消费量大幅上升,在沿海地区的50后人群中跻身前五,而在天猫、京东都拿下保健食品单品类目销量第一的是寿仙谷灵芝孢子粉,该企业为灵芝、铁皮石斛行业首家A股上市公司。

这不禁让人好奇,现在市场上的灵芝孢子粉种类繁多,为什么寿仙谷灵芝孢子粉能拔得头筹?

翻开寿仙谷的履历表,不难发现是背后的科技支撑带来了更好的消费体验。这份履历表几乎是一块光荣榜:灵芝国际标准制定承担单位,灵芝孢子粉去壁技术发明专利(专

利号:ZL201310743712.8),航天育种技术,美国、欧盟、中国有机认证,2018年日内瓦国际发明展金奖,与美国梅奥医学中心、美国希望之城国家肿瘤中心等国际一流的科研机构开展合作……这些荣誉都是产品升级带来的结果,寿仙谷在孢子粉传统“破壁”基础上前进了一小步,成为第三代“去壁”灵芝孢子粉。

灵芝孢子粉60%左右的重量占比是孢子壁壳,专业上称为非药用部位,如果不破壁,壁壳和有效成分还是混在一起,会导致纯度低,效果差。而在破壁的基础上进一步去壁,有效成分含量可以提升8倍以上,成品苦味明显,吸收率也大幅提升,加上破壁工艺的改进,减少了重金属污染,无氧化油蒿味,产品安全性也得到保障。

(谷宣)

广告

本报讯 盐城首批氢燃料电池公交车客车近日上线,一次性投放10辆氢燃料电池公交车上路,众多市民“抢鲜”体验绿色出行。

近年来,盐城坚持把氢能产业作为推动产业转型、提升城市能级的重要抓手,积极推进氢燃料电池、氢能源汽车、加氢站等前沿产业发展,获列全国5个氢燃料电池汽车示范运营城市之一。“我们在全国首家一次性投放10辆12米氢燃料电池公交车,既推动氢能示范应用、加快氢能产业链建设,也提升了群众出行的舒适度和满意度。”盐都区相关负责人说。

据了解,此次投入运营的氢燃料电池公交车为南京金龙客车制造有限公司生产,具有续航里程长、加注时间短、零污染排放且无二次污染等特点。(张文婧)

## 长兴“包乡走村”走进群众心头

村“三服务”活动密不可分。

原来当天,长兴县委党校有12场县领导+村居(社区)党组织书记的交流会同时热烈进行,共听取农村基础设施急需提升等300余个具体问题。除了请上来听意见,更主要的就是沉下去找问题。

从9月下旬起,长兴县启动开展县领导包乡走村“三服务”活动。按照“六走进”“两看两听两找”的原则,每位县领导常态化“走进村社、走进企业、走进项目工地、走进困难家庭、走进诉求户、走进群众心坎里”;每到一村,都要看村容村貌、看三务公开,听基层干群诉求、听党员群众意见建议,找村党组织书

记谈心谈话、找基层疑难愁盼问题。

在近1个月时间,34位县领导走村入户,走访了涉及全部16个乡镇(街道、园区)的200多个村居(社区)和百家企业,共收集问题建议336个,其中村居(社区)类问题309个、企业类问题27个,实现了“乡乡走遍,村村问遍”。

接下来,针对在交流会和包乡走村过程中发现的各类需要破解的问题、难点,长兴县领导将进一步落实领衔破难责任,加快牵头研究、协调解决。此外,长兴县主题教育办公室还专门建立了县领导包乡走村和包联后进整顿进展情况“一周一报”制度,确保梳理出来的问题难题“事事结清”。

盐城电公交车 氢装上路